

# 給媽媽的信

媽媽以一生所留下的信仰典範，使我受用一生。

長年旅居在外，其實很想家，尤其到了一個年紀，不自覺地就會思想起故鄉與昔日的友人。海外教會雖然提供了一個避風港，但或許也成了懷舊的地方。我們用著母語和以前的信仰模式進行聚會、團契、崇拜與交通，縱使多了一些其他民族的少數同靈，但大多數的我們仍舊還保有故鄉傳統的習俗。從未檢驗或分析過信仰與懷鄉的成分，而事實上，我們確實將兩者混合在我們客鄉的歲月生活裡。

在母親節之際，很想念我的媽媽，但因時空與人事卻無法如願團圓。

感謝神，賜給我一位這麼好的媽媽。在早期貧困的時期，她辛苦地工作維持家裡的經濟，我們因為看到並參與母親菜市場裡辛勞的工作，都捨不得花錢補習，只靠自己努力用功，畢竟若不好好唸書，也是需要在那惡劣的環境下工作，無法獲得舒適的生活。我們也努力聽從父母的教訓，期待能回饋母親一個溫暖舒適的家。

從小到大，沒有聽過媽媽抱怨或是生氣，只有看見她默默地承受壓力，無怨無悔，靜靜地在神面前禱告，順服在神的道理下，殷勤不懈地工作與聚會。雖然因父親全心奉獻於教會事工而忽略了家裡的服事，但我卻深深感受到全家有神的带领與眷顧，否則，我們怎能持守我們所有的一切。

真信徒的操練常常是來自於家人，或者最親密的另一半。因為對道理的無法順服與無法謙卑，導致自我意識強過了《聖經》教訓，在言詞上過度放縱，在生活上不知節制，無法確實的包容與接納，這些人性的弱點不斷地衝擊我們的生活，更不用談到信仰上敬虔或是苦難的操練。故



身為傳道或長執負責人的妻子，是很重要的角色，若沒有她們默默地奉獻與支持，怎麼能有健全的家庭為其後盾與支援呢？因此不論如何，熱心聖工之際，總要提醒自己，不要忘了自己的妻兒與家庭（提前三 12），她們或許需要更多的幫助與鼓勵。

隨著時代演變，人們的價值觀改變，更是看到了年輕一代，在婚姻、生活上缺乏包容力與抗壓性，很容易就抱怨、生氣，接著分居，甚至離婚；信仰更是這樣，遇到挫折，就離開教會……。

但是從媽媽所留給我的典範，我看到了忍耐與寬容，因此不僅包容先生的怠惰與失敗，也包容了媳婦的嬌縱，或是兒孫的忙碌……，畢竟自己也並不是那麼的完美，況且「因我所遭遇的是出於祢，我就默然不語。」（詩三九 9）。然而不論我如何努力，依舊無法像媽媽一樣，做到全然的包容；但願神鑒察我心，磨練我，燒盡我本身的雜質，使我能歷練出接近媽媽一般的完美精金（彼前一 7）。

昔日媽媽受到的屈枉，她只會默默承擔，完全交託給全知的父神。這是媽媽以一生所留下的信仰典範，感謝神安排她成為我的母親，使我受用一生。願神能記念、知道她所受的辛勞與不平，施予恩惠與憐憫。

媽媽，謝謝您！

